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чисельності іноземних громадян, які відвідують нашу країну у 
туристичних цілях так і потоку внутрішніх туристів. Так, у 
2015 р. кількість іноземних громадян, які офіційно скористались 
туристичними послугами склала 15 159 осіб, тоді як у 2012 р. – 
270 064 осіб. Кількість внутрішніх туристів у 2015 р. зменши-
лась у порівнянні із 2012 р. майже у 2,2 рази [4]. У той же час, 
варто відзначити збільшення у 2016 р. кількості внутрішніх 
туристів у порівнянні із 2015 р. – на 96 534 особи, що дає нам 
сподівання на певну туристичну активізацію українських грома-
дян та зростання їх зацікавленості національними туристичними 
продуктами. 

Найбільш негативну роль у зменшенні туристичних потоків в 
останні роки в Україні відіграли анексія Криму, військовий 
конфлікт на сході країни та фінансово-економічна криза, що 
суттєво знизила доходи українських громадян та їх платоспро-
можність. Ці чинники вплинули і на географічну переорієнтацію 
внутрішніх туристичних потоків. Так після анексії Криму значна 
частина внутрішніх туристів спрямували свої подорожі до Кар-
патського регіону та на узбережжя Чорного і Азовського морів – 
у Одеську, Херсонську, Миколаївську та Запорізьку області [3]. 
Це, в свою чергу, позитивно вплинуло на рекреаційну привабли-
вість невеликих, маловідомих та недостатньо туристично затре-
буваних міст і селищ Чорноморсько-Азовського туристичного 
регіону. Так, за окремими даними у 2015 р. маленьке с. Затока в 
Одеській обл. з населенням 2 тис. осіб за сезон прийняло 
близько 1,5 млн туристів.[1] 

Таким чином, Україна має значний туристичний потенціал і 
всі передумови для розвитку внутрішнього туризму, який, за 
умови усунення негативних соціально-економічних чинників, 
створення сприятливого інвестиційного клімату для розбудови 
інфраструктури, удосконалення правових важелів та державного 
регулювання туристичної сфери, здатен не лише «перехопити» 
виїзний туристичний потік, а й сприяти ефективному розвитку 
регіонів країни. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ 
ЗАКЛАДАМИ РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА 

Проблемам організації та ефективності господарської діяль-
ності підприємств ресторанного господарства присвячено чима-
ло праць таких відомих вітчизняних та закордонних дослідників 
як: В. Архіпова [1], А. Мазаракі [9], Н. П’ятницької [11], П. Пу-
центейла [12], Дж. Уокера [13]. Проблема економічної ефектив-
ності, а особливо ефективності управління підприємствами 
ресторанного бізнесу займає центральне положення серед пи-
тань, що хвилюють економічну науку. Це пов’язано з ростом 
дефіциту сировинних ресурсів, зростанням конкуренції, глобалі-
зацією бізнесу, збільшенням кількості підприємницьких ризиків. 

В економічному енциклопедичному словнику за редакцією 
Мочерного зазначено, що ефективність – здатність приносити 
ефект, результативність процесу, проекту тощо, які визнача-
ються як відношення ефекту, результату до витрат, що забез-
печили цей результат [5, с. 508]. Дослідження показали, що 
основним методичним принципом вимірювання ефективності є 
співвідношення результатів до затрат, що були спрямовані на 
досягнення даного результату [2–4, 6, 10]. 

На нашу думку, ефективність управління закладами ресто-
ранного господарства слід розглядати в контексті макроеконо-
мічного та мікроекономічного рівня, тобто з позицій самої 
користі для власників ресторанного бізнесу та з позицій користі 
для держави як вагомого джерела наповнення бюджету і вагомої 
складової розвитку індустрії гостинності. 
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Окрім економічної складової ефективності управління закла-
дами ресторанного господарства особливого значення набуває 
виконання соціальної функції, що проявляється в задоволенні 
інтересів учасників виробничого процесу підприємств даної 
галузі та зростанні добробуту і соціального статусу кожного 
суб’єкта: починаючи зі зростання добробуту власника, і закін-
чуючи самореалізацією і задоволенням потреб відвідувача 
закладу. Споживач продукції і послуг ресторанного господар-
ства отримує ефект через можливість відпочинку і харчування 
за межами дому, відновлення сил людини для плідної життє-
діяльності. В той же час, широка мережа закладів ресторанного 
господарства створює робочі місця для молоді, розширюючи 
для них можливості отримання додаткового заробітку та прак-
тичного досвіду роботи. 

Таким чином, основними критеріями або критеріальними 
показниками оцінки ефективності управління закладами ресто-
ранного господарства на макрорівні є: величина товарообороту 
підприємств ресторанного бізнесу; величина доданої вартості, 
створеної у ресторанному господарстві; прибутковість ресто-
ранного бізнесу; величина податкових надходжень, отриманих 
від ресторанного бізнесу; кількість зайнятих в галузі ресто-
ранного господарства; величина середньої заробітної плати 
робітників, зайнятих в ресторанному господарстві. 

На мікрорівні, як індикатори оцінки економічної ефектив-
ності, ми виокремили показник рентабельності, та ще ряд показ-
ників, що фактично впливають на формування рентабельності, 
та водночас дозволяють виявити резерви її підвищення. Серед 
них середній товарообіг посадкового місця закладу ресторанно-
го господарства; оборотність посадкового місця; коефіцієнт 
ступеню фактичного заповнення посадкових місць; середній чек 
[7]. Також вважаємо важливим показником економічної ефек-
тивності діяльності підприємства ресторанного господарства є 
маржинальний прибуток, але цей підхід більше допомагає в 
плануванні діяльності, формуванні асортиментної політики 
закладу [8, с. 92]. 

Таким чином, ресторанне господарство є невід’ємною час-
тиною національної економіки. Основними результатами підви-
щення ефективності управління закладами ресторанного госпо-
дарства стане: підвищення інвестиційної привабливості Украї-
ни; збільшення податкових надходжень від основної господар-
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ської діяльності; збільшення кількості робочих місць; покра-
щення морального та фізичного стану громадян через отри-
манням якісних послуг харчування та відпочинку; підвищення 
туристичної привабливості окремих регіонів України. 
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